

戏水柳江边

一座工业城市,如果不但能打造出优质工业品牌,而且还能打造出优质生态品牌,那么我们就有理由相信这是一座实现了绿色发展的工业城市。柳州,就是这样一座工业城市。这里不仅有柳工、东风柳汽、上汽通用五菱等人们耳熟能详的知名工业品牌,而且有百里清澈秀美的柳江、湛蓝湛蓝的天空、郁郁葱葱的森林。工业品牌和生态品牌一同在柳州熠熠生辉、大放异彩,成为这座城市最为人所知晓、也是最为迷人的部分。

柳州就是这么神奇,一方面是中国西南的工业重镇,工业经济总量约占广西的1/4,另一方面又被人们称为"天然大盆景",有"山清水秀地干净"之美誉,有着优良的生态环境。2014年,柳州单位GDP能耗比上年下

降 3.96%, 生态环境总体保持良好,全市森林覆盖率提高到 64.9%,城市建成区绿化覆盖率 41.3%,柳江饮用水保护河段保持国家地表水Ⅲ类水质标准,部分河段达Ⅲ类水质标准,市区空气质量优良率达 65.8%。

过去,柳州曾是一个饱受酸雨侵蚀的城市。如今,她真正实现了由纯粹的工业重镇向生态宜居工业新城的华丽转身,不但彻底甩掉了"酸雨之都"的帽子,还获得"中国人居环境范例奖"、"中国经济转型示范城市"、"国家园林城市"、"国家森林城市"、"中国十大美丽城市"、"中国节能减排二十佳城市"等荣誉,一个个闪光的荣誉称号,映现着龙城的卓越风姿。



科学发展理念先行 经济与环境同步飞跃



柳州市坚持"工业发展与环境保护同步推进、宜 居城市与国民经济同步发展、城乡人民生活水平与经 济社会发展水平同步提高"发展理念,既要金山银山, 又要绿水青山。近年来,柳州市始终注重决策生态 化、环境生态化、经济生态化、社会生态化,生态理念 「泛渗透到柳州城市发展的各个领域,努力打造"生 态工业柳州,宜居创业城市"。把环境保护与可持续 发展,与走新型工业化道路,与调整产业结构和转变 经济发展方式,与构建和谐社会和生态宜居城市结合 起来,统筹规划,同步实施,经济发展与生态文明相得 益彰。2014年5月通过国家有关部门技术评估组创 建"国家环境保护模范城市"现场评估。近年来,通过 实施重点工业行业和城镇污染治理工程、淘汰落后产 能、强化执法监管,主要污染物排放总量得到有效控 制,排污强度明显下降。实施并完成化学需氧量减排 项目264个,氨氮减排项目255个,二氧化硫减排项 目34个,氮氧化物减排项目40个。2014年全市单位 工业增加值化学需氧量和氨氮的排放强度相对2010 年下降50%以上;单位GDP(国内生产总值)能耗由 2010年的1.7219吨标准煤/万元下降至2014年的 0.55吨标准煤/万元,下降了68%。近几年来,工业总 产值每年以10%以上的速度增长,环境质量也持续改 善,集城市供水、防洪排涝、接纳排污、水域运输、观光 旅游"五位一体"的柳州母亲河——柳江,常年保持国 家地表水Ⅲ类标准。

转变经济发展方式 促进产业转型升级

近年来,柳州市通过加快转变经济发展方式,以 调结构、转方式、抓创新、促升级的工作为主线,采取 以产品升级来带动产业升级、延伸产业链带动中小企 业发展、发展新兴产业等办法,大力推动传统制造业 向现代先进制造业升级。通过"推企入园",优化了产 业布局;通过淘汰落后产能,调整了产业结构;通过严 格环境准入,促进了经济发展模式转型。2013年,全 市水泥机立窑已全部停产。2014年,淘汰落后铁合 金产能2万吨,淘汰落后钢铁产能15万吨,淘汰落后 立窑水泥产能20万吨,提前一年完成自治区下达的 "十二五"淘汰落后产能任务;柳州市三产增加值 9.5%,增速全区第一,三产比重提高到33.5%。柳州 市财政每年都安排2000万元的减排专项资金,支持 重点行业、重点企业的节能减排项目、淘汰落后产能 和关闭污染小企业、建筑节能项目、主要污染物减排 项目及节能减排监测能力建设等方面。时至今日,实 施"工业结构十大调整工程"、"一圈双核三片区"现代 为加快形成制造业与服务业"双业支撑"的产业新格 局,柳州市制定规划,到2020年,重点建设六大类服 务业集聚区,形成营业收入500亿元以上集聚区1 个、200亿元以上集聚区3个、100亿元以上集聚区5 个、50亿元以上集聚区10个、10亿元以上集聚区20



产业转型升级之路越走越宽广

完善城市环境设施 建设生态宜居城市

目前,柳州市已建成五大污水收集系统,收集管 网1058.79公里,对城市37个排污口进行截流,建成 污水处理厂11座,建设城镇生活垃圾填埋场7个,生 活垃圾无害化处理100%。投资20.2亿元,开发建设 城市备用水源和应急水源,柳州成为广西首个建设开 发备用水源的城市。建成4个水质自动监测站,建成 市环境在线监控中心,对全市重点工业企业排污进行 实时监控。开展PM2.5监测,成为全国首批、广西首 个向社会发布 PM2.5 监测数据的城市。完成大气颗 粒物源解析研究,2015年底已完成环境空气质量预 报预警系统,可预测未来三天空气质量形势。为加强 区域环境保护协作,2015年8月26日,柳州主动作 为,组织来宾、河池两个城市在柳州签署"柳来河一体 化"环境保护合作框架协议,从八个方面探索区域环 境保护协作机制,标志着广西首个环保联防联控区域 协作机制正式建立。

"十二五"期间,新增和改造绿地面积20平方公里;增加自然保护区1个、自然保护小区6处、林木种质资源保护地8处。2015年,森林覆盖率达到65%,建成区绿化覆盖率达41.42%,建成区绿地率36.03%,人均公共绿地面积达11.64平方米,先后荣获"国家园林城市"和"国家森林城市"称号。开展"美丽柳州·生态乡村"活动,推进农村环境综合整治,加大农村污水处理设施建设力度,全市62个村建成农村污水处理系统,127个村获"自治区级生态村"称号,219个村获"市级生态村"称号。

一个工业占绝对主导地位的城市,告别了空气污浊、水质恶化等传统工业的"副产品",走上一条"工业强、山水美、环境好"的科学发展之路,实现了经济发展与环境保护双赢。



花园城市充满朝气活力





老有所乐

